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Світлана Агапова, 

Роман Яремко 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ  

ПЕРЕЖИВАННЯ САМОТНОСТІ  

Реалії сучасного життя нам не залишають можливості задуматись 

про те, якою буде наше життя. Усвідомлення проблеми старіння насе-

лення та її наслідків, зміна вікового складу населення ставить перед 

наукою ряд питань соціального, психологічного характеру, в тому чи-

слі, подолання переживання самотності у особистості похилого віку, 

негативного ставлення як до непотрібних суспільству. 

Феномен самотності та її переживання є загально знайомими людс-

тву. Адже, кожен із нас стикався з такими переживаннями. Стани по-

кинутості, нецікавості. відчудженості для оточення, непотрібності, ві-

дірваності від інших можуть тимчасово переживатися на різних віко-

вих етапах, загострюючись у підлітковому віці та похилому, набува-

ючи нестерпної інтенсивності у кризових життєвих ситуаціях. 

Самотності у психології розглядався і досліджувався з різних сторін: 

як психічний стан (Є.Рогова, Р.Немов), як явище, зумовлене недостат-

Том%203, 1972.%20—%20Стор.%20547.
https://slovar.cc/rus/koler/1566823.html
https://slovar.cc/rus/ushakov/401312.html
https://slovar.cc/rus/dal/547867.html
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https://dictionary.cambridge.org/ru/словарь/английский/mental-health
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ністю спілкування, порушенням соціальних зв’язків (К.Абульха-

нова-Славська, І.Кон, У.Садлер), як відчуття, що виникає при усвідом-

ленні різниці між своєю позицією та бажаннями соціуму (К.Роджерс, 

Е.Пепло) [4]. 

Також, українські вчені розглядають феномен самотності як пред-

мет вивчення соціальної психології (В.Радчук, М.Струджій), самот-

ність як характеристику людського буття (Л.Фльорко), страх самотно-

сті (М.Мовчан, І.Цимбалюк) [5]. Найбільшу увагу самотності приді-

ляли екзистенціалісти Н.Бердяєв, М.Бубер, А.Камю, Ж.-П.Сартр, 

М.Хайдеггер, К.Ясперс.  

Отримавши теоретичне підґрунтя про самотність, ми зробилм висно-

вок, що феномен «самотність» розглядається в двох аспектах: психоло-

гічний стан людини (внутрішнє емоційне переживання) та характерис-

тика її фізичних відносин із іншими людьми (зовнішнє відчуження від 

людей). У психологічних словниках поняття «самотність» трактується 

як: психічний стан людини, який виявляється в дефіциті спілкування, 

ізольованості від інших людей. Залишена наодинці з собою, людина від-

чуває ущербність, незручність, тугу. Проте певна міра усамітнення – не-

обхідна умова формування самосвідомості людини [7]. 

С. Корчагіна називає «самотність» психічним станом людини, що 

відображає переживання своєї окремості, суб’єктивної неможливості 

або небажання відчувати адекватний відгук, прийняття і визнання себе 

іншими людьми» [5]. Отож можемо сказати, що самотність визнача-

ється як зовнішніми чинниками, так і внутрішніми причинами.  

Залежно від тривалості перебування у стані самотності Е.Фромм ро-

зглядає його як універсальне, стійке переживання, притаманне вільній 

особистості на всіх етапах її розвитку [6], а Е.Еріксон – як тимчасове 

виникаюче відчуття власної автономності, й тому його не варто розг-

лядати як феномен, що має універсальний статус [2]. 

Такі представників психоаналітичного підходу, як Г. Зілбург, 

Г. Салліван, Ф. Фромм – Рейхман, схилялись до думки, що усе іде із 

дитинства. У своїх дослідженнях пов'язували виникнення самотності з 

відсутністю батьківської любові, раннім відлученням від матері.  

Узагальнюючи положення деяких психоаналітичних теорій, можна 

зробити висновки, що самотність розцінюється у даній психологічній 

парадигмі як стан негативний. У своєму аналізі одинокості вони зна-

ходять вихід головним чином з їх клінічної практики і, напевно, тому 

схильні розглядати самотність як патологію [0]. 
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Екзистенційні психологи, зокрема такі як І. Ялом, К. Мустакас, 

Р. Мей, В. Франкл, Д. Б`юдженталь, наголошують, що феномен само-

тності може виступати в людському житті не тільки як проблема, але і 

є необхідним компонентом для особистісного зростання, розвитку тво-

рчого начала людини. Вчені дослідники даного напряму беруть за ос-

нову той факт, що люди з самого початку одинокі. Ніхто інший не 

може розділити з нами наші почуття і думки. У своїх дослідженнях ек-

зистенціальні психологи підкреслюють, що роз'єднаність - це природ-

ний стан наших переживань. Самотність є однією з основних екзисте-

нційних проблем людини.  

Один із представників цього підходу, а саме І. Ялом, зробив великий 

внесок у дослідження поняття ізоляція та самотності. У людини, пише 

І. Ялом, є два способи захисту від ізоляції. Незважаючи на те, що від-

носини не можуть знищити ізоляцію, вони допомагають розділити са-

мотність з іншими людьми і тоді «любов компенсує біль ізоляції» [0]. 

Ми вважаємо що не менш цікавий підхід- соціологічний до ви-

вчення цієї теми відробразили П. Слейтер, Д. Рісмен і К. Боумен. Саме 

цей підхід відрізняється від попередніх. Адже представники цього під-

ходу вважають причиною виникнення самотності не саму людину, а 

покладають відповідальність виникнення самотонсті на сучасне суспі-

льство. У теперішньому нашому суспільстві немає місця для спілку-

вання, задоволення від причетності до того, що робиться в світі. 

Наразі психологи активно проводять дослідження самотності, ізо-

льованості, відчуття непотрібності, внутрішньоособистісної та міжо-

собистісної ізоляції, фундаментальної ізоляції, методів опанування са-

мотності, ефективних способів позбавлення самотності, відчуженості, 

переживання самотності та ставлення до нього тощо. 

Отже, можемо сказати, що самотність - відображає переживання 

своєї окремості, суб’єктивної неможливості або небажання відчувати 

адекватний відгук, прийняття і визнання себе іншими людьми, прита-

манне вільній особистості на всіх етапах її розвитку. 
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Анастасія Дерун, 

науковий керівник – Оксана Стельмах 

ТРАНСАКТНИЙ АНАЛІЗ ЯК ПРОВІДНИЙ НАПРЯМ В ПСИ-

ХОЛОГІЇ: СУЧАСНИЙ СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

Трансактний аналіз – це усталена теорія та терапевтичний підхід, 

який широко вивчався та розвивався протягом останніх кількох деся-

тиліть, розроблений Еріком Берном у 1950-х роках.  

Хоч він не є новим підходом, проте маючи багатообіцяючі перспек-

тиви майбутнього зростання та застосування, трансактний аналіз про-

довжує бути актуальним в сучасній психології та організаційному ро-

звитку. Досягнення в нейронауці, інтеграція з іншими терапевтичними 

підходами та розширення в нові сфери відкривають захоплюючі мож-

ливості для цього напрямку психології.  

Він використовувався в клінічних умовах для лікування людей з рі-

зними психічними захворюваннями, а також використовується в орга-

нізаційних та освітніх установах для покращення спілкування та сто-

сунків. У сучасних дослідженнях використовується для вивчення різ-

них аспектів людської поведінки, включаючи спілкування, розвиток 

особистості, міжособистісні стосунки та психічне здоров’я. Дослід-

ники використовували концепції трансактного аналізу , щоб дослі-

дити, як люди взаємодіють один з одним у різних ситуаціях, напри-

клад, на роботі чи в романтичних стосунках.  

Сьогодні трансактний аналіз продовжує використовуватися як тера-

певтичний підхід у психотерапії, а також у різних інших сферах, таких 
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